

Luceafărul

SALA DE LECTURA

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

1992 • Miercuri, 16 septembrie 1992 • 35 (134)

CABARET ELECTORAL

Nu s-ar putea spune că spectacolul televizat al campaniei electorale duce lipsă de momente vesele, oferite cu generozitate atât de candidații la președinție cât mai ales de candidații pentru parlament. Maeștrii incontestabili ai comicului electoral, născuți iar nu făcuți, trăind în cel mai pur qui-pro-quo imaginabil și realizând performanțe memorabile pe terenul expresivității involuntare, sînt reprezentanții partidelor minuscule, gen U.L.B., P.R.M., P.L.R., P.D.S., P.S.M. etc. etc., dar ei nu absentează nici din catalogul partidelor cu pondere, cel puțin parlamentară, de felul F.D.S.N., F.S.N., P.N.L., P.N.Ț.-c.d., P.D.A.R., M.E.R. etc., ca probă că țara asta e plină de umor, precum zicea poetul. Nu-i mai puțin adevărat că la capătul veseliei pe care ne-o produce micul ecran electoral dăm de tristețea lucrului fără cap și fără coadă, a improvizăției și imposturii, a ipocriziei și minciunii, cînd mai fățiș cînd mai subtil exprimate, însă mereu imbatabile. Așadar, după ce se amuză, privitorul acestui spectacol cade pe gânduri, sporindu-și nedumerirea și așa mare în contextul actual. Căci disputa electorală cunoaște, din păcate, doar două lungimi de undă: critica acerbă a trecutului imediat și promiterea mării cu sarea pentru viitorul imediat. Din cînd în cînd se mai interferează în acest cîmp unda de șoc a invectivei — tradițională în spațiul nostru socio-politic, folosită mai cu seamă de cei care nu au nici măcar argumente teoretice pentru susținerea unei platforme politice. Dar o privire mai adîncă și mai lămuritoare în peisajul postcomunist al României, nici unul din candidații prezenți pe micul ecran n-a

îndrăznit încă să arunce. A făcut-o, în schimb, episcopul Tôkes Laszlo prin motivația grevei sale, însă gestul său a părut tuturor — și celor de la putere și opoziției democratice — drept inoportun, chiar dacă just. Noi credem, dimpotrivă, că acest gest a venit la timpul potrivit și că atunci cînd e vorba de aflarea și rostirea unui adevăr fundamental — cum e cel reclamat de pastorul timișorean — orice moment este oportun. Cîtă vreme însă lipsește din cuvîntările electorale analiza serioasă a ceea ce s-a întîmplat la noi după decembrie '89 nu e de mirare că greva prelatului e dezavuată, mai mult sau mai puțin diplomatic, de toate partidele implicate în campania electorală. De mirare e numai faptul că înainte cu zece zile de data alegerilor electoratul e la fel de edificat ca în urmă cu trei sau șase luni, adică mai deloc. Cabaretul electoral regizat de Televiziunea română ne distrează poate, dar el ne și învață ceva: că ne aflăm încă foarte departe de coerența, luciditatea și realismul unor mesaje politice veritabile, din categoria deci a acelor care să ajute pe alegător să opteze în cunoștință de cauză, să aibă cu alte cuvinte o opțiune iar nu o simplă preferință, îndeobște aleatorie. Poate că în ultima săptămîină a campaniei electorale, candidații și partidele pe care le reprezintă vor izbuti să dea vorbelor mai multă consistență. În ce ne privește sîntem sceptici și asta pentru că avem sentimentul tîrziului. Sîntem însă, într-o anumită măsură și optimiști, cîtă vreme admitem că pentru a spune adevărul nicio dată nu e prea tîrziu.

„I.”

DESPĂRȚIREA DE DAN DEȘLIU

— IN PAGINA A 6-A —



Paginile revistei sînt ilustrate cu lucrări semnate de pictorul Gheorghe Labin

Visuri împlinite

Copil fiind, am visat într-o noapte
că fugeam, cu o desagă de dăruce,
dintr-o țară cu miere și lapte
peste-o apă bolnavă de fiere.

Și mai visam în dulce copilăria mea
singe și moarte și tunuri bătînd.
Colegîl meu de bancă se făcea
că mușcă pămîntul, bogat sîngerînd.

Adolescent la șaisprezece ani
visasem o fantomă în purpuril
veșminte,
iar eu prin vis mă-mpiedicam de
bolovani
și nu izbuteam să i-o iau înainte.

Foame și frig am visat mai apoi
și-o hrubă cu zăbrele la ferestre.
— Doamne, ziccam, să treacă de la noi
paharul acestor mizerii terestre.

Și iată bejenii aveau venind,
îgăneca, frigul visat, închisoarea,
Sodoma,
și-ntocmai ca-n visele vechi tropolînd,
roșie, pe urmele mele, fantoma...

Acum, cînd tremură aproape dezgolit
copacul existenței cu tîmplele scrumite,
pot muri împăcat, ca un om fericit,
cu toate visurile sale împlinite...

Andrei Ciurunga



RESTAURARE SAU RESTAURAȚIE

«FERNANDO»,

de D.R. Popescu

O POETICĂ PENTRU GÎLCEVITORI

— IN PAGINA A 16-A —

Tulburarea apelor

Cu toți spunem pe la începutul anului 1990 că e bine să avem răbdare, să se limpezească apele, și apoi vom vedea cine va rămâne în prima linie și cine va îngroșa ceșosul pluton doi, care va secunda. Ce-i drept apele se tulburaseră rău atunci, chiar dacă până atunci știam cine sînt peștii care înțeau în acvariul cu pereții opaci, învălmășeală din care s-au desprins rechini infometate și care știau gustul cârnii de pe osul atît de mult rîvnit, ba dintr-o funcție de director la o editură, ba dintr-un salariu de muzeograf pe unde prin provincie, de acolo de unde credea șeful cel mare că pot fi ținute infometate mai ușor sub supraveghere, ca apoi să fie făcuți dispăruți. Tulburarea de fond a **apelor revoluționare** a fost făcută, după cum se știe, de echipa ghidată conform scenariului de continuare a programelor per și a construirii societății socialiste multilateral dezvoltate, acțiuni „întinate”, după expresia de debut în democrație comunistă a actualului ales. Nu revoluționari, cum s-au autointitulat, ci contrarevoluționari; de meserie, au confiscat totul și și-au ocupat pozițiile. Și pentru a și le menține tulbură în continuare apele cu abilități deținute de la fosta securitate, infiltrînd peste tot oameni dispuși să fracționeze tot, în cît mai mici grupulețe, ca în final să le contopească într-un tot ușor demodolat. Peste tot sînt **tulburători de ape**; cei mai mulți au fost infiltrați în **Convenția Democratică** (și aici mai ales în PAC, care a acceptat în rîndurile lui tot felul de sosiți, care pînă în final și-au dat arama pe față). Se vede de fapt situația de fond a **opozitiei unite**, care se vede, în pragul alegerilor generale, fracționată, păstrîndu-și doar **semnul**, intrat în con-

știința celor mulți și dornici de o democrație adevărată. Tulburătorii de apă sînt de fapt și trădătorii, care n-au mai așteptat și și-au spus ultimul cuvînt (sper!), divizînd și amenințînd structura, care părea de granit, a Convenției Democratice. Și ca să fie totul la unison, și partea cealaltă a baricadei, care constituie „puterea actuală”, și-a primit loviturile ei din interior. Ca totul să fie o apă și un pămînt, conform devisei probabile a **tulburătorilor de ape**, care sînt la fel peste tot, instruți la fel de către **schitul măgureanu**. Defăimarea turnătorilor din cadrul filialei PNTCD Argeș stă dovadă pentru a nu știu cîta oară, că dl. Măgureanu lucrează duplicitar, dar în folosul instituției prezidențiale (ca fiind personaj principal în scenariul dinaintea evenimentelor din decembrie 1989). Așa că nu ne mai miră nimic. În aceste ape tulburi, cine pescuiește e bine, cine nu, moare de foame. Și cei care au început deja să moară sînt funcționarii din cultură, să le spunem așa, ca fiind plătiți de la bugetul statului cu salarii de mizerie și acestea ajunse la fundul sacului. Disparația revistelor nu mai îngrijorează pe nimeni. Ici și colo mai apare cite o revistă, amintind că au fost odată și odată și așa ceva. Dar poate că chiar nu se știe de aceste reviste, deoarece nici nu erau citite de cei ce conduc acum. Și cum să se îngrijoreze de ceva ce nu știu. Nici n-au cum ști sau vedea, în ceața atît de deasă în care își fac contururile unor zile negre care vin din ce în ce mai repede. Măslui-torii trag cu lopoțele lor în apa mîloasă, să nu se vadă nimic. Justiția nu vede, ministerele, de toate soiurile, nu văd nici ele; în costumele lor de scafandri sălăluiesc în mizeria lor proprie și zic

fie ce-o fi, măcar nouă să ne fie bine, în rest să lupte, că a spus poetul, nu, „o luptă-i viața, deci te luptă!”. Domnul Iliescu îi ocrotește pe teroriști și-i poartă cu Domnia Sa prin țară și unde e cazul aceștia își răsplătesc cu virf și îndesat stăpînul, bătînd și amenințînd cu armele, ca în vizita din județul Botoșani, cînd aceștia au activat la scenă deschisă în chiar ochii zîmbitorii ai președintelui căruia botoșănenii i-au acordat 96 la sută din voturi în acea de poimînă duminică a orbilor. Dar ce mai contează. Dacă alegătorii au făcut ochi, aceștia trebuie pe loc tumefiați, să nu mai vadă, clar, așa ca înainte. Cînd chiar președintele țării tulbură apele, de ce cei ce-i sînt credincioși să n-o facă. Dar parcă numai aștia mestecă în apele democrației noastre schilodite. Dacă Ana Blandiana curmă ascensiunea domnului Nicolae Manolescu, fără să argumenteze electoratului de ce, propunînd în ultimul ceas, trecute fix, un anonim alegătorilor care acum vor să mai știe cine a fost, ce-a făcut, să-l vadă la lucru cu mult timp înainte de a le conduce destinele, atunci ce să mai vrem de la un anume domn, care parcă ar face jocul celor interesați, dă în Mircea Dinescu, cîrmuitorul obștei scriitoricești aflate în derivă din cauze spuse și recunoscute? Nici asta nu ne mai miră. Apele trebuiau tulburate și pe aici, pentru că și pe aici au activat comuniștii, și pe aici mai sînt nostalg-



Gellu Dorian

minimax

Restaurare sau Restaurație

Speranța noastră e absolută în capacitatea de guvernare a comuniștilor, care nu pot, toți din Europa, să conducă o comună rurală.

(Petre Țuța)

Dezinformat sistematic, năucit adică, sărăcit iarăși pînă la infometare, înfricoșat mereu cu pericolul unei conspirații mondiale împotriva „scumpei noastre Patrii” (că doar nu degeaba ordonă Partidul România Mare „Arma la ochi!”, după care va urma bineînțeles „Foc!”), trăind dară vremuri de restriște, poporul și, mai cu seamă, electoratul român beneficiază în schimb, compensatoriu, de o ofertă politică pe cît de abundentă, pe atît de diversă. Confirmîndu-ni-se geniul politic, intrucît, într-o pornire optimistă, poate fi presupus că puzderia de partide oferindu-și serviciile va determina o compoziție a Puterii care, prin reprezentarea tuturor categoriilor sociale și a tuturor intereselor, va readuce în spațiul mioritic pacea socială. Vorba poetului: viitor de aur țara noastră are! Pentru că, în plus, dintre atîtea și atîtea proiecte, platforme și programe, nu se poate să nu iasă ceva. Ceva mare și frumos și luminos, în continuarea mărețelor idealuri ale înaintașilor... Bref, **cum vom vota, așa vom dormi!** Și, cine știe, dacă ne vom strădui ceva mai abtitir ca în mai '90 poate vom depăși performanța de-atunci, alegînd așa cumva încă, niște ani, mulți nici n-or să mai doarmă acasă, scăpați de toate grijile. Dar parafrasînd o vorbă a d-lui Th. Stoiloian care a făcut carieră, vorba, de-a lungul și de-a latul Dimboviței, sînt lucruri cu care nu se glumește, unul dintre ele fiind, poate, tocmai viitorul. S-ar părea deci că, har Domnului!

avem de unde alege. Și parlamentari, și președinte. Iar dacă, în multitudinea lor, ofertele politice ar putea fi considerate drept grade de libertate, alegătorul român are acum toate motivele să se simtă măgulit, satisfăcut fiindu-i orgoliul individualității sale unice. De unde, mai departe, concluzia că, iată, trăim într-o societate într-adevăr liberă, sau într-o **societate deschisă**, folosînd (ce-i drept cam brambura) vestitul concept al lui K.R. Popper. Pentru că, nu-i așa? e atît de plăcut să visezi! Atîta doar că unei asemenea îndeletniciri i se mai poate spune și a bătea cîmpii, drept care se impune reîntoarcerea grabnică la realitate. Încercare, totuși, nu prea ușoară, această întoarcere, sau, zicîndu-i mai potrivit, **apropiere** de realitate, de realitatea politică, bineînțeles. Ba, pe măsură ce te încumeți s-o parcurgi, apropierea, dovîndu-se chiar al naibii de dificilă. Cu toate acestea, adică deși trăim într-o lume anapoda iar cuvintele nu numai că n-au nimic de-a face cu faptele dar parcă nu urmăresc altceva decît să-l păcălească pe bietul alegător, o primă constatare ferită de dubii este că diversitatea ofertelor politice electorale nu-și poate găsi decît un singur rost dacă aceste oferte sînt raportate la starea economică, psihologică, culturală și morală a societății românești: **dezorientarea electoratului**. Cel puțin într-o perspectivă medie, viitorii alternativi posibili ai României nu mai au cum să fie decît foarte reduși ca număr, chiar mai reduși decît în dec. '89, ca efect al unei guvernări obligată, prin sorigintea-i singeroasă, să se consacre aproape în exclusivitate menținerii cu orice preț a puterii. Pe lingă, și mai mult, mult mai mult decît dezastrul economic, rezultatul acestei guvernări

este o societate ajunsă la notarele rațiunii. Într-o asemenea situație, problema alegerii între diferite doctrine politice (liberală sau neoliberală, social-democrată sau creștin-democrată) și între partidele ce și le-au atribuit, se dovedește a fi o problemă artificială și falsă din cel puțin două motive: 1) economia, ajunsă cum a ajuns, interzice deocamdată opțiunea între variante alternative; 2) diferențele specifice între pomenitele doctrine nu au aproape nici o relevanță pentru marea majoritate a electoratului, date fiind starea psihologică și morală a societății, după cum și nivelul culturii politice impregnat încă masiv de reziduurile fostei propagande comuniste, asta și ca urmare a propagandei oficiale profesată cu obstinație de actuala Putere. Așadar, la 27 septembrie, electoratul nu va vota decît într-o mică măsură în funcție de unul sau altul dintre programele politice ce-i sînt oferite, alta fiind semnificația votului. Va fi sau nu va fi înlocuită actuala clasă politică dominantă care, în marea-i majoritate, este de proveniență comunistă. Aceasta-i întrebarea! Hamletiană, pentru că va urma fie o restaurare socială, o restaurare a modelelor culturale și comportamentale proprii unei societăți normale, chiar dacă o vreme convalescentă încă și resimțînd sechele ale totalitarismului comunist, sau, dimpotrivă, restaurația unei ordini neocomuniste și, totodată, izolarea geopolitică a României într-o implozie ce va determina, poate, chiar ieșirea din istorie, oricum, din cea europeană. Iar a mai adăuga că alegerea președintelui va fi decisivă, este de bună seamă superfluu.

Odată admisă interpretarea de mai sus, deși este facilitat accesul la realitatea politică românească, ea nu devine încă total transparentă, îndeosebi datorită atitudinii ambigue și contradictorii a uneia dintre principalele forțe politice: F.S.N. Că F.D.S.N. și celelalte partide ce-și autodefinesc poziția „de la centru spre stînga”, inclusiv comuniștii to'arășului Verdeț, deci că toate aceste partide sînt totuna e limpede; la fel după cum nu mai poate surprinde prea mult nimic din ce zice sau face candidatul lor la președinție. (Oricum, poate că, în pofida originalității cum a fost interpretată legea electorală, este totuși binevenită hotărîrea Curții Supreme de Justiție

și pe aici nu se vor schimbări de formă, ci numai de formă. Și s-a reușit. Chiar cei ce-au votat cu punctul 8 al Proclamației de la Timișoara, acum, la ceasul de lovitură de grație a comunismului, se opun și se corcolesc în preajma căldiceii ideologiei comuniste cu față umană, direcționată în sinul în-căpător al societății românești de strategul din fruntea țării. Să fie asta agonia cea de pe urmă a comunismului, în fața ghilotinei poporului care va fi înșingătat în septembrie a anului curent? Poate. Oare în sufletul **tulburătorilor de ape**, de la toate nivelurile ce-o fi? Dar de ce mă mai întreb? O întunecime asemănătoare apelor tulburi care nu se vor limpezi. Chiar ei țin discursuri super-democratice, aproape de cuvintele lui Dumnezeu, chiar ei sfărîmă credința omului simplu, învățîndu-l să devină din pește mic rechin, ei, care ne vorbesc în piețe, în cărți, în reviste cum ar fi bine, ei schimbă totul, în ultimul ceas, în rău, făcînd jocul Diavolului, joc atît de bine gîndit și previzibil chiar din incubatorul său, întii din studioul 4 al Televiziunii, în decembrie 1989, și apoi din cuibul de nebulii de la Cotroceni. Păcat! O astfel de agonie va fi fatală fondului democratic dorit de cei mulți. Dar ce importanță mai are. Sau poate nu pricepem noi bine încă încotro bate vîntul, iar cei mai cu fler simt că e nevoie de duplicitate în continuare, pentru a-și salva viitorul propriu. Cine știe. Latini sînt totuși consecvenți în ceea ce li se pare că le-ar prii spiritului lor paradoxal. Comunismul nostru e de tip cubanez, greu de dezrădăcinat. Uitați-vă la albanezi. Au trecut deja la procesul comunismului, idee lansată de noi, dar nepusă în aplicare, pe motiv că nu se cunoaște bine fondul problemei. Păi cum să se cunoască; în casa spînzuratului să vorbești de funie? Nu se cade. Albanezii nu cunosc, probabil, proverbul, și-au început culesul celor ce și-au bătut joc de ei atîta amar de vreme. La noi, această bătaie de joc s-a uitat, ba mai mult decît atît, se consideră a fi fost o bătaie de joc de binefacere. Dar ce să mai discutăm — agonizăm, agonizăm... ca fiind plăcut, așa ca un drog pentru cel ce nu poate fără el, chiar dacă știe că nu e bine. Practicăm autoflagelarea, ca niște călugări ai unui schit uitat de Dumnezeu.

penultima dată a dl. I. Iliescu accesul la imunitatea parlamentară, în caz contrar existînd toate șansele unei distorsionări suplimentare a scrutinului prezidențial). Iar dacă tot a venit vorba, cu o singură excepție, nici ceilalți candidați la președinție nu suscită prea multe discuții, asta mai ales după a doua apariție din campania televizată a d-lui I. Mănzatu care, afirmîndu-și adeziunea pentru reintroducerea pedepsei capitale, a îndepărtat orice dubiu în privința onestității domniei sale, o asemenea adeziune, evident demagogică, venind în flagrantă contradicție nu numai cu idealurile democratice afișate, ci și cu creștiniasca înenunchiere într-o biserică ortodoxă. Cît privește excepția, ea este constituită de dl. Caius Traian Dragomir, atît trecutului, de autentic intelectual, dar și discursul politic al acestui candidat, nefiind potrivite cu partidul în slujba căruia s-a pus, de unde nedumeririle ce se iscă în privința domniei sale, nedumeriri adăugîndu-se celor suscita-te de propaganda electorală feseniștă, mai cu seamă atunci cînd se încearcă găsirea răspunsului la întrebarea, inevitabilă, **cu cine se va alia F.S.N. după alegeri**. Ori, altfel spus, de ce parte se va situa partidul condus (nu cumva încă?) de dl. P. Roman? De partea restaurației neocomuniste printr-o împăcare cu foștii colegi de partid, la fel de spectaculoasă ca și ruptura? Sau de partea restaurării, alături de partidul din Convenția Democratică? Dar cum așa, cînd atacurile împotriva C.D.R. și a d-lui Emil Constantinescu sînt tot mai înverșunate, aseмуindu-se pînă la identitate cu cele proferate dinspre tabăra iliesciană? Grea încercare de a răspunde acum la aceste întrebări! Dar dacă, totuși, cineva dorește să se încumeze, aproape sigur este că nu analiza de crezuri ori programe politice îi va fi folositoare, ci un calcul foarte politicianist-pragmatic, în funcție de eventualele procente ce se vor înregistra la 27 septembrie.

9 septembrie 1992

Șerban Lanescu

Despărțirea de Dan Deșliu

Poetul Dan Deșliu — gloriosul cîntăreț al elanului revoluționar al primilor ani de comunism în țara noastră, și poate cel mai mohorit contestatar al aceluiași comunism în ultimii ani înainte de Revoluția din 1989 — pleacă dintre noi pe neașteptate, în împrejurări încă nelămurite. Linia unui destin aparte, linia vieții unui om care și-a regăsit tîrziu demnitatea de scriitor, după ce îmbrățișarea ferventă și naivă a unui crez politic îl împinsese la multe erori, se frînge brusc: se frînge întristînd pe toți cei în stare să înțeleagă drama unei întregi generații de scriitori români.

Poetul și-a început cariera în mod fulgerător, prin anii 1947—1948, în momentul cînd tinerii scriitori din generația mea — cu abia cinci ani mai vîrstnică decît a lui — intrau de bună voie într-un exil intern, convinși că mult timp nu se va mai putea face literatură adevărată în România bolșevizată. Ce-a făcut acest debut strălucit din tînarul Dan Deșliu? Peste ani de zile, după ce între noi doi se stabilise o anume amicitie, copilul teribil al poeziei comuniste românești avea să-mi spună: „Crezi că faptul de a fi declarat poet genial la douăzeci

de ani nu mutilează sufletul unui scriitor?”

Înainte de a se simți mutilat, Dan Deșliu a fost, ca toți tovarășii săi de condei din acel timp, un răsătat: ca toți versificatorii de lozinci generoase și vorbe goale, el a fost un mare beneficiar al regimului. Cînd a început, oare, să se îndoiască de îndreptățirea aceluia corn al abundenței care se revărsa asupra lui? L-am cunoscut prin 1960, în redacția „Lucafărului”, unde încercam „să sparg” interdicția de semnătură, care dura deja de doi ani — pentru mine, o veșnicie! — și avea să mai dureze trei. M-a primit foarte colegial și mi-a promis un ajutor pe care știa că nu are puterea să mi-l dea. Ceea ce nu l-a împiedicat, opt ani mai tîrziu, să protesteze la partid pentru faptul că, în „Secolul 20”, o traducere a „Cimitirului marin”, a sa, apăruse alături de alta, a mea: „Alături de aceea a unui fost pușcăriaș”, scrisese el.

Aș putea să garantez că „schimbarea la față” a lui Dan Deșliu s-a petrecut la Iași, în 1978, în timpul Colocviului de Poezie, cînd poetul a fost batjocorit de doi penibili colegi de scris, fără îndoială puși la cale de



oficialități. Atunci, fără să vrea, el a fost situat în aceeași tabără cu cei care aveau să fie chiar în ziua următoare a Colocviului, taxați drept „agenți” ai „Europei Libere”: Dorin Tudoran, Gheorghe Grigurcu și semnatul acestor rînduri. Faptul că prietenul său mai mare și tovarășul de drum comunist, George Macovescu, președintele de atunci al Uniunii Scriitorilor, n-a putut să modifice — deși se plimba aproape seară de seară cu Ceaușescu — imaginea oficială asupra aceluia Colocviu (lucrările respective n-au fost niciodată publicate iar des-

pre ele nu s-a scris decît defavorabil) nu se poate să nu-i fi arătat poetului nu numai că el, personal, nu se mai află în grațiile partidului, ci mai ales că literatura română și viața literară începeau să fie strict controlate de „comuniștii naționaliști” care ilustrau cu mai multă obediență „arta literară”, așa cum o concepea „geniul Carpaților”.

Anii '80 ne-au arătat tuturora, treptat, un alt Dan Deșliu. S-a scris că drama lui este aceea a întregii sale generații. De acord! Numai că generația literară a lui Dan Deșliu nu i-a cunoscut conversiunea lăuntrică, nu s-a zvircolit ca el deasupra unui crez al tineretii făcut acuma cioburi, și nici nu l-a urmat pe calea exemplării lui revolte: mai întîi tacită și scrișnită în sine, apoi împărțită unor spirite apropiate, și pînă la urmă clamată public. Cei foarte apropiați lui ar putea, eventual, să descrie mobilurile interioare care au transformat fidelitatea lui naivă față de o ideologie monstruoasă într-o progresivă detașare de demonia ei, și finalmente într-un curaj sumbru al protestului politic. Noi, cei din jur, am asistat doar la această uimitoare și salutară metamorfoză, admirînd puterea lui interioară de a se desprinde de sine însuși.

Nu i-a fost ușor. Dan Deșliu n-a fost niciodată un exuberant al disidenței, după cum n-a fost nicidecum un profitor al ei: o suferință lăuntrică i-a însoțit conversiunea, fața lui a devenit cu fiecare zi o mască a amărăciunii. Cu vreo zece zile în urmă, l-am întîlnit sus, în holul Uniunii, sprijinit de balustrada scării interioare. „Ce faci, Dan?”, l-am salutat eu. Dar el a dat un alt sens întrebării: „Prost!” a zis, foarte apăsător. Am încercat să glumesc „De ce faci prost?” Abia atunci și-a ridicat privirea și mi-a ripostat: „Cine poate să facă bine într-o asemenea lume?”

Ștefan Aug. Doinaș

povestea vorbei

Lexic comercial

Numeroase firme anunță, în paginile de publicitate ale ziarelor, că vînd **en gros** diverse produse. În scrierea formulei fixe comerciale se respectă, fără excepție, originalul francez — deși Dicționarul Explicativ (din 1975) a validat adaptarea la ortografia românească; prin contopirea elementelor sale, construcția a dat naștere adverbului și adjectivului invariabil **angro** („a vinde angro”; „preț angro”). Limba română literară ezită destul de mult înainte de a adopta grafic împrumuturile; uneori dicționarele și îndreptările par chiar mai grăbite decît vorbitorii obișnuiți, cărora nerespectarea grafiei originale le apare — din scrupul lingvistic ori din snobism — ca o dovadă de incultură. În cazul lui **en gros**, singura variație pe care o întîlnim în uzul actual e legată de apariția unei cratime (**en-gros**) — care se explică prin intenția de a indica sudura grupului; n-am văzut în nici un anunț recent grafia **angro**. Frecvența unei construcții străine, care nu respectă regulile de pronunțare românești, e favorizată de conotațiile ei de modernitate și „limbaj internațional”: în lanțul sinonimic din care face parte, ceilalți termeni au rămas învechiți și populari: **cu toptanul**, **cu ridicata**; alții au avut de la început doar o circulație regională (**cu hurta**); e limpede că nici una dintre aceste locuțiuni nu poate constitui o concurență serioasă pentru **angro/en gros**.

În franceză, **en gros** nu e o structură fixă, ci doar una din construcțiile cu prepoziție ale substantivului **gros** („le gros”, „prix de gros”, „vente en gros” etc.). Și în română limbajul comercial „tehnic” permite asemenea variații, prevăzînd îmbinări precum „magazin de gros” sau „comerț de gros” (vezi, de exemplu, Dicționarul de management și marketing — englez român, român-englez, 1973).

E interesantă și situația derivatului **angrosist**: cuvînt cu oarece vechime în limbă, din moment ce Dicționarul Academiei îl înregistrează (în 1913), explicîndu-l ca formație pe teren românesc din **en gros** și sufixul **-ist**. Derivat autohton sau, mai curînd, împrumut din germ. **Engrossist**, cuvîntul nu coresponde, în orice caz, fr. **grossiste**. Cîntărea, și în cazul lui **angrosist** tendința actuală e de revenire la scrierea etimologică, de păstrare a grafiei atribuite unei surse — reale sau doar presupuse. Într-un anunț recent (din „Telefax”, nr. 7, 1992, 4) citim că o anumită editură vinde două titluri „difuzorilor de carte



„en gros”-ist”. Modul de scriere a derivatului e o urmare a presiunii unui context extrem de heteroclit, în care împrumuturile neadaptate abundă (**make-up**, **pan stick**, **audie-deck** etc.), influențîndu-le și pe cele deja adaptate (în aceeași publicație întîlnim și formele **taxi-uri**, **pullovere** — și în genere amestecul de limbi: „creioane made in USA”).

În ciuda unor asemenea reveniri (în fond, incorectitudini și neglijențe) adaptarea fonetică, grafică și morfologică a cuvintelor **angro** și **angrosist** e evidentă. Nu același lucru se poate spune despre perechile lor care denumesc „vînzarea direct către consumator, în cantități mici” și, respectiv, comerciantul care face o asemenea operație. Pentru prima noțiune, româna dispune de locuțiunile **cu bucata** și **cu amănuntul**: cea dintîi are un caracter mai puțin tehnic, cea de-a doua a fost destul de răspîndită în uzul comercial: „preț cu amănuntul...”. Anunțurile recente le resping însă pe amîndouă, vîdînd o puternică preferință pentru o construcție a cărei scriere e extrem de fluctuantă. În paginile ziarelor se pot descoperi aproape zilnic anunțuri despre vînzări **en detail**, **en detalle** sau chiar **en detaille**. Fiecare dintre aceste fantezii grafice ascunde cel puțin cîte un viciu lingvistic; nici una nu este cu



adevărat conformă francezei (pe care par s-o reproducă), cuvîntul francez corepunzător scriindu-se cu accent ascuțit: **détail**; nici engl. **detail** nu ar avea ce să caute aici (dacă el a influențat cumva una din forme), după poziția franceză **en**. Dacă trecem dincolo de aceste amănunte grafice, descoperim încă un lucru surprinzător: formula consacrată în franceză pentru această noțiune este **au détail** („Vente en gros et au détail”), construcția cu **en** existînd, e drept, dar nu în terminologia comercială; ea apare, în schimb, ca franțuzism, în germană. Formula preferată de firmele noastre se vedește astfel a fi profund hibridă — și impusă, probabil, de nevoia de simetrie: **en gros — en... détail**. Statutul formei din urmă e în orice caz fragil și incert: pseudo-franceză, cu puține șanse (cel puțin deocamdată) de a se adapta grafic total (sub forma, să zicem, **andetail** ?), ea e susținută de analogia cu **en gros/angro** și de existența perechii **angrosist — detaillist**.

Statutul cuplului **en gros-en détail** — desigur, nu prea important pentru limba generală (iritant însă prin nesigurantele transformate în erori persistente în scrierea lui **détail**) — e interesant în măsura în care ne pune în fața unei probleme foarte dificile: ce formă e corectă ca pereche pentru admisul **angro**? Nici o soluție nu pare foarte fericită: nici păstrarea accentului lui **détail**, nici renunțarea la el, nici revenirea (probabil imposibilă) la locuțiunea **cu amănuntul**... Pe de altă parte, e pitorească legătura între comerț și amestecul de limbi pe care el îl produce: construcții cu origine și aparență franceză pot fi răspîndite prin germană, reconstruite în română, utilizate în fraze hibride, imperfecte dar înțelese de cei mai mulți.

Rodica Zafiu

magda cârnece

Viziune

Ar fi fost un fir subțire de apă
ca o prelungire fantomatică de lumină
ivindu-se din neant
ce se una cu alte fire subțiri, răsărind din aburoase
päienjenışuri într-o ceață de capilare.
Cum formau pe negândite un mic piriu vesel
ca o frinchie răsucită de păr albăstriu, o venă
bifurcându-se harnic și rămușos.
unită cu alte piriuri albastre și vesele
în rețele și geluri, umori și lacuri de munte
și pinze freactice

impletind împreună un riu, ca un singe albastru, ca o
mădುವă curgătoare

ce se una cu alte riuri prelungi, cu alte izvoare
preschimbându-se repede într-un fluviu larg, plin de
plutitoare și fructe, plin de vapoare și insule,
incărcat de
mjosuri și zgomote, cu serbări și focuri și faruri.
un fluviu uriaș și albastru purtându-ne lin ca pe plute
șoare, molecule libere și frenetice, globule cuceritoare.
și ne-ar fi vărsat printr-o deltă apotecică
în marea cea mare, în marea finală, marea eternă și

am fi fost unde lichide și calde, picături fericite.
stropi și spumă scinteind curcubeic în toate nuanțele.
diamante topite, lichefiate cristale, clipocind melodios.
inercișor, sunete orifice, armonii siderale.
umplind cu roua noastră pură, strălucitoare, prăpăstii
terestre, grote cosmice, ceruri, crevase solare, umplind
totul, o apă, o apă transparentă și pură, apă
scinteietoare,
acoperind totul, totul fiind, o spumă cuceritoare.
fericită, eternă.

Acum fluviul stă, fluviul zace, undele lui nu vor să
mai curgă ;
(ah, și vapoarele, serbările, fructele plutitoare)
apele lui se invirt, în cerc se rotește, încet se opresc,
pinze freactice întunecate se ridică lent din adincuri.
o ceață densă și albă inconjură malurile ;
și în tăcere, în așteptare, se aude marea vind.
marea cea mare, marea eternă, marea universală,
venind înapoi, revenind,
valuri vineții, ca vinul, ca singele, s-ar întoarce înalt
înapoi
și marea cea mare s-ar revărșea, s-ar prăbuși peste noi
ca un talaz uriaș, subțeran și celest, întunecat și supra
strălucitor,
zvicnindu-ne nebunește în timpane și vene,



orbindu-ne ochii, umplindu-ne plămîni și gura,
inecindu-ne filamentele moi ale creierului,
ceața de capilare.

Atunci plutele noastre ușoare ar lua-o deodată în sus,
în sus, pe o arteziană vastă, pe un geizer
impetuos,
pe un riu vertical cu apele intense, albastre, unde
picăturile noastre, sfere micș azurii, globule

suspendate în jet, ar urca fără margini, fără oprire.
De unde vine acest riu vertical cu apele lui intense
albastre ?
(zgomotul lui asurzitor de tăcut, greutatea lui
invizibilă)

Noi nu-i vedem decît apa verticală, albastră
în care urcăm inecași, strălucirea ei ne arde
privirea.
Coboară sau urcă ? tremură, unduiește ; coboară și
urcă,

pare etern nemișcat, totuși sule, urcă,
ascensionează.
Jet iubitor. Imensitate bună. Scăpare albastră.
Urcăm. Unde curge acest riu vertical ?
Unde se varsă apele lui strălucitoare, albastre ?
Urcăm.

După speranță

Între un lac sanctificat în albastru și viermuiala
lividă a unui bazin de tăbăcărie incape
toată dragostea lumii toată dragostea voastră
pot să le cuprind pe amindouă în mine și paiele
și cristalele și milul și aurul și albastrul pentru că
diamantul e un cărbune trezit

E primăvară merg singură pe stradă mă amestec în
mulțimea involburată totul mi se pare frumos soarele
pătează fețele voastre cu fulgurante oglinzi
intersecțiile
scintelază în cascade de raze vitrinele fulgeră
omnidirecțional copleșitor ca în dragoste străzile
sînt riuri lente de cristale topite curcubece frenetice
explodează în arbori iarba peluzelor aruncă în aer
sfărmigate smaragde tremurătoare rubine aprind

pilpitoare
lalele în ronduri imi vine să strig blocurile-turn sînt
virtejuri verticale de scinteii colorate mașinile sînt
turbioane de particule aurii accelerate asfaltul tot
e din jasp opal și agată zidurile sînt rînduri-rînduri de
giuvaeruri și nestemate imi vine să strig
cineva aruncă mărgăritare pe trotuare pe sub tocuri
și tălpi

cineva varsă pulberi scinteietoare pe fețe pe stradă
cineva înflăcărează pină la incandescență orașul totul
a devenit translucid totul mi se pare frumos
frumusețea e un dar uriaș gratuit omnidirecțional
copleșitor ca în dragoste

Merg pe stradă mă amestec în mulțimea străluminată e
primăvară bărbații și femeile sînt cristale funegătoare
alunecă pe trotuare pilpiind între clarobscur și lumină
ei poartă diamante pufoase și moi în landouri
cuplurile imi par cea mai profundă și mai obscură
minune

minunea asta umblă multiplicată prin magazine și
piefe
aur lichid le curge din poșete și buzunare te mingii
în gînd mi se pare uluitor că există
ei toți sîntem noi repetați într-un riu nesfirșit
un riu de topite cristale împrăștiindu-se în șuvițe de
scinteii prin cartiere și cimpuri
ei toți sîntem noi regăsiți o magmă scinteietoare și
translucidă un fluviu de sticlă topită revărșindu-se în
univers omnidirecțional copleșitor ca în dragoste
soarele pătează fețele cu fulgerătoare aureole e
primăvară imi vine să strig

dacă lumea e un riu de curgătoare paralele oglinzi
dacă e o baie lungă între lacul sanctificat și bazinul
de tăbăcărie dacă a trăi e o îmbăiere în tot
mai copleșitoare lumină

dacă timpul e doar apa tare regală în care trupurile
noastre
se scaldă așteptîndu-și încet transparența
dacă sîntem sîmse rubine topaze și diamante
ametiste opace și perle așteptînd o rază un acid
coroziv

un laser cosmic să ne taie-n fațete să ne șlefuiască
dacă sîntem translucizi pelicule crude ascunse
cărora blîțul vidului le va dezvolta strălucirea
dacă la început și sîrșit ne așteaptă matern orbitoare
lumina un extlaz permanent omnidirecțional
copleșitor

ca în dragoste e primăvară soarele pătează fețele
cu halucinante oglinzi

merg pe stradă mă amestec în mulțimea străluminată
prin speranța mea enormă nebună prin speranța mea
absurdă

indestructibilă ca o apă ancestrală și limpede
ce-mi imbată toate celulele sporesc speranța voastră
subțire și mică inecată în spaime vechi ancestrale
speranța

voastră incredulă casantă ca o folță de gheață
lichefiindu-se la cea mai ușoară teroare
ca să nu sîrșim acest strigăt acest univers după
regula

lumi după regula morții ei după speranță
diamantul e un cărbune trezit

Dublul proiect al cîmpului de bătaie (IV)

În precedentul eseu am făgăduit să
continui examenul căilor prin care fi-
ințarea morală și existențială bifurcă
recuperator biografic cu autobiografic.

Una din formele curente ale punerii
temei biograficului în text ține de vi-
ziunea panoramică asupra ansamblului
uman. Este ceea ce Raymond Aron a
numit cu o formulă fericită „trecutul
continuu”. Decizia filozofică și cifrică a
intervenției acestui trecut în prezent
leagă într-un fel inseparabil oamenii
vii și istoria pe care ei o deparazitează.

Zaharia Stancu și-a încercat mijloa-
cele în cam tot ce a scris înainte și
după *Descult*. La început, pentru a ciș-
tiga o autonomie care să retușeze pro-
vizoratul condiției sale politice (vezi
Oameni cu joben, Zile de lagăr), mult
mai tîrziu, prin anii '70, în contul des-
părțirii de propriile sale negații, de ti-
nerețe, de afirmațiile răspicate în nor-
mele unui crez optimist, travestit din
exercițiului gazetăresc în joc romanesc.

Un lucru interesant : Raymond Aron
crede că trecutul se desparte de pre-
zent mai degrabă obiectiv fiindcă în
plan subiectiv se retrage în cufetele lui
spre a-și proteja legăturile stabilite, i-
luziile, iradierile. Astfel, progresia dia-
lectică a recapitulărilor conține, impli-
cit, o vitală atemporalitate. În cadrul
căreia descoperim întoarceri la por-
tretul artistului în tinerețe pe cît in-
cluderea unor moșteniri venite din di-
zolvarea biograficului în baia impresi-
ilor de familie, a ritualurilor colective

și peregrinărilor departe de civilizație.

Dacă ceva se va sustrage uitării din-
tr-o literatură abundentă cantitativ
dintre cîteva cicluri anunțate periodic
dar numai parțial finalizate de Z. Stancu,
acel ceva ține de un fel de biografie
colectivă. Alcătuită din elemente etero-
gene și mai mereu fisurate de risipa de
cuvinte, însă ieșită din angoasa timpu-
lui lor, ca să își strige revolta (*Jocul*



cu moartea) sfidarea și orgoliul (*Ce
mult te-am iubit*), dublarea resemnării
cu un fel de resemnare de sine vitală,
sacrală și, cu siguranță, neconven-
țională (*Șatra*).

Dacă asistăm la Zaharia Stancu pre-
cum se mai întîmplase într-un plan în-
rudit și la Panait Istrati, la pulveriza-
rea biograficului prin tot felul de inci-
dente și evocări, autobiografic se do-
vedește mai rezistent, mai deschis, la
o rezonabilă desfacere din chingile ne-
gativității.

Puține autobiografii sînt curate nega-
tive. Nici măcar Papini în mult ex-
ploatatul *Un om sîrșit* nu lasă cale li-
beră anihilării de sine. Mircea Eliade
putea să răspundă unei anchete din
1937 că studiul preistoriei omenirii îl
disculpă de perifrăze evazive. Mod de
a afirma organicul curgerii timpului
fără evenimente notabile. Malraux în-
tră în lumea asiatică ca să își uite regre-

siunea din eurocentrism. În felul său,
Radu Cosasu devine propria călăuză în
Supraviețuiri ca să exalte infuzia isto-
riei în starea civilă pecetluită de incen-
dul iluzionării lăuntrice. Un fel de vis
în luptă cu contrazicerile din afară, a-
lienante dar pentru martor nicicînd im-
pure. Mai degrabă alegorizate prin
deplasarea lor din zonele tulburii, mi-
nate politic, înspre efecte înfrumuse-
țate cu apariții feminine, încărcate de
un sublim epurat de dubla morală a
acelui timp. Al cărui cenușiu rămîne
marcat de ipocrizii dar și îngăduit cu
bovaric atașament de către narator.
Puterea de-a iubi copile și femei în
toată firea ascunde esența și inconsis-
tența politicului ca să-i permită scri-
torului într-un fel de antinomie cu
viața lui externă prezența egocentris-
mului salvator. O însoțire a ludicului
cu un fel de zeflemea la adresa comu-
nismului declarat, favorabilă meandre-
lor întimității.

Infuzia de desen portretistic cu care
Petru Dumitriu punctează secvențele
biografiilor din *Ne întîlnim la judecata
de apoi* fusese ușor de prelininat încă
după apariția *Cronicii de familie*. In-
stinctul său de mare prozator îi dic-
tează să logodească în varii forme bio-
graficului cu expansiuni himerice, încît
avansăm de la un moment dat din ter-
ritoriul pur biografic într-unul utopic
de penumbră păcătoasă, nonsens de-
gradat, ceremonial excentric, tapaj con-
trariant, întregul text luînd aparența
că e devorat de autoflagelare, de un
anonimat deviat.

Cînd salvîndu-se, Tristan ajunge la
capătul penitenței, sîntem la fel de
uimiți pe cît ne încîntă că nu va mai
jinduși după paralizantele întrebări care
pe noi ne-au chinuit destul, patru de-
cenii și mai bine. Și nu pe nedrept le-
găm de acest destin fericit, pe acela al
lui Petru Dumitriu însuși, azi datorită
vîrstei și prezenței literare, savurînd
efectul suprem al înălțării deasupra
demonstrativelor reabilitări „de acasă”,
mereu descuiatelor „lecturi interzise”
realiste în sensul cel mai strict, însă
— paradoxal — mereu coexistînd în
interiorul unui regim acum defunct.

Henri Zalis

EPISTOLA SFÂNTULUI APOSTOL PAVEL ÎNTÂIA CĂTRE CORINTENI

CAPITOLUL 13

Iubirea.

1 De-aș grăi în limbile oamenilor și ale îngerilor, dar dacă n'am iubire ¹⁰⁷ făcutu-m'am aramă sunătoare și chimval zăngănitor ¹⁰⁸.

2 Și de-aș avea darul profeției și de-aș cunoaște toate tainele și toată știința și de-aș avea credința toată să pot muta și munții, dar dacă n'am iubire, nimic nu sunt.

3 Și toate averile mele de le-aș împărți și trupul meu de mi l-aș da să-l ardă, dar dacă n'am iubire, nimic nu-mi folosește.

4 Iubirea răbdă'ndelung; iubirea se dăruie, ca nu invidiază; ea nu se trufește, nu se îngâmfă;

5 ea nu se poartă cu necuviință, nu-și caută pe ale sale, nu se întărește, nu ține'n seamă răul,

6 nu se bucură de nedreptate, ci de adevăr se bucură;

7 pe toate le suferă, pe toate le crede, pe toate le nădăjduiește, pe toate le răbdă;

8 iubirea niciodată nu se trece. Fie ele profețiile: pieri-vor; fie ele limbile: înceta-vor; fie ea știința: pieri-va.

9 Că'n parte cunoaștem și'n parte profetim.

10 Dar când va veni ceea ce-i desăvârșit, atunci ceea ce-i în parte se va desființa.

11 Când eram copil vorbeam ca un copil, gândeam ca un copil, judecam ca un copil; dar când am devenit bărbat, le-am desființat pe cele ale copilului.

12 Căci acum vedem prin oglindă ¹⁰⁹, ca'n ghicitură; dar atunci, față către față. Acum cunosc în parte; atunci însă deplin voi cunoaște așa cum și eu deplin sunt cunoscut.

13 Și-acum rămân: credința, nădejdea, iubirea, acestea trei ¹¹⁰; dar cea mai mare din ele este iubirea.

CAPITOLUL 14

Limbile și profeția. Toate, făcute cu rânduiala.

1 Urmăriți iubirea ¹¹¹; și râvniți la darurile duhovnicești, dar mai ales la acela de a profetiza ¹¹².

2 Pentru că cel ce vorbește'ntr-o limbă ¹¹³ nu oamenilor le vorbește, ci lui Dumnezeu; căci nimeni nu l înțelege, dar el în duh grăiește taine.

3 Dimpotrivă, cel ce profetizează le vorbește oamenilor: spre zidire, indemn și mângâiere.

4 Cel ce grăiește'ntr-o limbă, pe sine însuși se zidește; dar cel ce profetizează, zidește Biserica.

5 Eu pe toți vă vreau să grăiți în limbi, dar cu mult mai mult să profetizați. Cel ce profetizează e mai mare decât cel ce grăiește'n limbă, în afară numai dacă acesta și tălmăcește, pentru ca Biserica să primească zidire.

6 Iar acum, fraților, dacăș veni la voi grăind în limbă, de ce folos v'ăș fi dacă nu vă vorbesc fie'ntru descoperire, fie'ntru cunoștință, fie'ntru profeție, fie'ntru învățatură?

7 Căci așa cum instrumentele muzicale ¹¹⁴ — fie flaut, fie țiteră: de nu vor scoate sunete deosebite, cum se va cunoaște care este din flaut sau care este din țiteră?

¹⁰⁷ Despre iubirea duhovnicească (agape) vezi nota de la In 11, 5. Ea este tema acestui splendid capitol, devenit celebru în literatura universală, un adevărat imn închinat virtuții creștine supreme și inserat aici de Pavel ca operă elaborată.

¹⁰⁸ Chimval (din grecescul kymvalon): instrument muzical compus din două talgere de alamă lovite cu amândouă mâinile. Era folosit în cult, dar însoțea, amplificându-le, și răcnetele războinicilor când porneau la atac. Ideea este aceea, ironică, de zgomot mare'n amplitudine și gol de continut.

¹⁰⁹ Oglinda din vechime: o suprafață de metal slefuit, cu imaginea neclară. Ideea esențială: nu vedem realitatea directă, ci reflectată (cu eventuale distorsiuni).

¹¹⁰ Cele trei virtuți teologice.

¹¹¹ Faceți din iubire tinta voastră supremă.

¹¹² Pentru „a profetiza“ și „a profeti“ vezi notele de la FA 11, 27 și Rm 12, 6.

¹¹³ A vorbi în una sau mai multe limbi străine constituia darul glosolaliei, una din harismele Bisericii primare, deosebită de spectaculozitate și poate că tocmai de aceea râvnită de numeroși creștini. Pavel caută să-i tempereze în favoarea sobrietății și profunzimii pe care le oferea harisma profeției.

¹¹⁴ Literal: cele neînsoțite care dau sunet.

din NOUL TESTAMENT

Versiune revizuită, redactată și comentată
de arhimandritul Bartolomeu Valeriu Ana-
nia sprijinit pe numeroase alte osteneli.



8 și dacă trâmbița va scoate un sunet fără semn ¹¹⁵ cine se va pregăti de război?

9 așa și voi: Dacă prin limba voastră nu veți scoate cuvânt lesne de'nțeles, cum se va cunoaște ce-ați grăit? Veți vorbi în vânt.

10 În lume sunt nu știu câte feluri de limbi, dar nici una din ele nu-i fără semn ¹¹⁶.

11 Deci, dacă nu voi ști înțelesul semnului, eu voi fi barbar ¹¹⁷ pentru cel ce vorbește, iar cel ce vorbește va fi barbar pentru mine.

12 Așa și voi, de vreme ce râvniți la daruri duhovnicești, căutați să le aveți cu prisosință spre zidirea Bisericii.

13 De aceea, cel ce grăiește într-o limbă să se roage ca să și poată tălmăci.

14 Că dacă mă rog într-o limbă, duhul meu se roagă, dar mintea mea e neroditoare ¹¹⁸.

¹¹⁵ Fără semnalul specific, convențional.

¹¹⁶ Literal: fără sunet (specific). Fiecare limbă își are propriul ei limbaj inteligibil.

¹¹⁷ Barbari erau numiți toți cei ce nu vorbeau limba greacă; elinii considerau că aceștia scot sunete fără noimă, simple bolboroseli.

¹¹⁸ Pentru distincția terminologică dintre duh (pneuma) și minte (noos) vezi nota de la Rm 1,9.

15 Atunci, ce-am să fac?: Mă voi ruga cu duhul, dar mă voi ruga și cu mintea; voi cânta cu duhul, dar voi cânta și cu mintea.

16 Altfel, dacă tu vei binecuvânta ¹¹⁹ cu duhul, cum va zice Amin după mulțumirea ta cel ce stă'n locul omului de rând ¹²⁰, de vreme ce el nu știe ce zici?

17 Căci tu, într'adevăr, tu mulțumești bine, dar celălalt nu se zidește.

18 Mulțumesc Dumnezeului meu că vorbește în limbi mai mult decât voi toți;

19 dar în Biserică vreau să grăiesc cincii cuvinte cu mintea mea, ca să-i învăț și pe alții, decât zece mii de cuvinte într-o limbă oarecare.

20 Fraților, nu fiți copii în gândire: în răutate, da, fiți prunci, dar în gândire fiți desăvârșiți.

21 În Lege este scris: Grăi-voi acestui popor în alte limbi și prin buzele altora, și nici așa nu Mă vor asculta, zice Domnul.

22 Așa că limbile sunt semn nu pentru cei credincioși, ci pentru cei necredincioși; dar profeția, nu pentru cei necredincioși, ci pentru cei credincioși.

23 Deci, dacă Biserica toată s'ar aduna laolaltă și toți ar vorbi în limbi și ar intra neștiutori sau necredincioși, oare nu vor zice că sunteți nebuni?

24 Dar dacă toți ar profetiza și ar intra un necredincios sau un neștiutor ¹²¹, el este dovedit de toți, judecat de toți,

25 cele ascunse ale inimii lui se dau pe față și astfel, căzând el cu fața la pământ, I se va închina lui Dumnezeu mărturisind că Dumnezeu este într'adevăr intru voi.

26 Așadar, fraților, ce trebuie făcut?: Când vă adunați împreună, fiecare din voi are o cântare, are o învățatură, are o descoperire, are o limbă, are o tălmăcire: toate spre zidire să se facă.

27 Dacă se grăiește'ntr-o limbă, să fie câte doi sau cel mult trei și să grăiască pe rând, iar unul să tălmăcească;

28 iar dacă nu se află tălmăcitor, atunci să tacă'n Biserică și să-și grăiască numai lui și lui Dumnezeu.

29 Profeții să vorbească doi sau trei, iar ceilalți să judece ¹²².

30 Iar dacă altuia care șade i se va descoperi ceva, cel dintâi să tacă.

31 Fiindcă toți puteți profetiza, unul câte unul, așa ea toți să învețe și toți să se mângâie.

32 Și duhurile profeților li se supun profeților,

33 pentru că Dumnezeu nu este al neorânduiei, ci al păcii. Ca în toate Bisericile sfinților ¹²³,

34 femeile voastre să tacă'n adunările bisericesti; fiindcă lor nu le este îngăduit să vorbească, ci să se supună, așa cum spune și Legea.

35 Iar dacă vor să învețe ceva, să-i întrebe pe bărbații lor acasă, căci este rușinos ca femeile să vorbească'n Biserică.

36 Oare de la voi a ieșit cuvântul lui Dumnezeu?, sau numai până la voi a ajuns?

37 Dacă i se pare cuiva că este profet sau om duhovnicesc, să recunoască faptul că ceea ce vă scriu eu e o poruncă a Domnului.

38 Dar dacă cineva nu vrea să știe, să nu știe!

39 Prin urmare, frații mei, râvniți a profetiza și nu oprți să se grăiască'n limbi;

40 dar toate să se facă'n cuviință și după rânduiala.

¹¹⁹ A binecuvânta (aici): a-l mulțumi lui Dumnezeu.
¹²⁰ Neștiutor: neinițiat; cel ce nu posedă harisma glosolaliei.

¹²¹ Cineva din afara comunității; un neinițiat; un ignorant al tainelor duhovnicesci, a cărui inimă însă va fi citită de întreaga comunitate prin harisma profeției.

¹²² Să cunoaștească ceea ce se spune.

¹²³ Sfârșit de verset care, de fapt, începe un nou paragraf. Pavel argumentează printr-o cutumă a timpului.

PRIVIGHETORUL

— rubrică realizată în colaborare cu publicația „Expres Magazin” —

Eu

uneori se-aude noaptea
biziitul sirmelor de telefon
un nod chinuitor se pune-n gît
dar nu-ți amintești cuvintul
parcă ai vrea să zici „eu”
dar nu-ți amintești cuvintul
și-o vîgăună se deschide spre tine
cuprinzi cu brațele golul
doare și te-ngenunchează
parcă ai vrea să zici „eu”
dar nu-ți amintești cuvintul
și urli prelung la lună
parcă ai vrea să zici „eu”

sub nisipuri
treptele așteptării
Iar cerul
își propune
un lucid exercițiu
de imaginație
Sunele în mare
fantastic joc de culoare
Sunele în mare
Ochiul mărit
de care mă las
sfîșiat’ sfîșit
și nu mă doare.

Stele și tutun

deși își distruge plămîinii
viața ne fumează mai departe
scriind cu litere asfixiante
aventura trecerii noastre în amintire
planeta aceasta ca un mugure verde
din care picură clorofilă
în ochii soarelui
riscă să inunde întregul univers
cu o peltea de fum

V. Gumăreanu

Ochiul interior

ochiul interior al iubitei
molcom
delira uneori
semințele cresc dînd undă
ce mai chiot, ce mai hohot
regina aidoma faptelor rușinoase —
priebegea
acest amănunt l-au intuit cu de-a sila
răzvrătirea e calea ce nu duce nicăieri
rătăciră e calea ce te scoate la liman
sinul e locul unde cresc cei mai mici
plasa e cea în care cade ingerul
cirilioniții sînt cei de culoarea aramel
mulțumirea e cea care nu se poate
indura
iară stelele sînt cele care se strecoară
printre gînduri.

Marcel Danciu

Cum ați spus?

Nu am dreptul să scriu cu trupul
această ancoră,
această existență ridicolă, neimpăcată
cu disperarea suncetelor amorfe,
mai triste azi decît ieri sau mine.
Neînvătate să supraviețuiești,
picioarele,
vor muri săptămîna aceasta,
și nu de foame,
cum a pariat necrologul,
vor muri de neatingerea cerului
acest cer disperat hîituit de grăniceri.
Grăniceri — Cum ați spus ?

Ina Manta

Adunătură

Și-am mai adunat
de sub pietre
cîteva litere strimbe
ca să îmbrac marginea
de curcubeu
care-mi incolăcise
degetul arătător.

Agonia vine dinspre
depărtarea ta
și-mi apropie depărtarea mea
de coaja copacului crescut invers
între noi.
Să nu uiți să închizi ușa !
Frunzele
le mătur eu la întoarcere.

Vine aprilie

Tu te bucuri că vine
aprilie
și-ți îndrepti toate strimbăturile
rupi un țurture de la streășina casei
și-l implinți în aburul pămîntului
fiindcă vine aprilie
și dacă tot vine aprilie
dai un alt înțeles gesturilor
și muți orele
de la dreapta la stînga
pînă vine aprilie.

Raluca Voinescu

Mitologică

Sîncile în mare
indură
statornic
viscolul de culoare
Aici
se disting

Saviana Stănescu

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu



Poeții Dan Laurențiu și Mihai Ursachi deschid expoziția lui Vlad Gheorghiu.



Octavian Paler... în aștep-
tarea Trenului Democrației.



Doina Uricariu... privind
nostalgic în viitor.



Ștefan Augustin Doinaș și Romulus Vulpescu se vor reintilni la
fel și în noul Parlament ?

